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                                                      ВВЕДЕНИЕ

Программой обучения архитектурной специальности предусматривается усвоение студентами профессиональных навыков проектирования блокированной жилой застройки посредством изучения общих правил и закономерностей их объемно-пространственной и функционально-планировочной организации, формирования образно-художественной характеристики, усвоения основных приемов конструктивных решений и инженерного оборудования. 

Блокированные или «городские» («таун-хаус») дома редко проектируются в одноэтажном варианте, т.к. двухэтажное построение более экономично и требует меньшей площади застройки. Они представляют собой соединение в ряд нескольких квартир с изолированными входами; к каждой квартире должен непосредственно примыкать приквартирный участок. 

1. Цели и задачи курсового проекта. 

Проект группы блокированных одноквартирных жилых домов выполняется на 2-м курсе и ставит целью: 

- знакомство с новым типом жилого дома 

- закрепление навыков проектирования квартиры и односемейного жилого здания 

- повышение уровня осведомлённости студентов о проектных нормах, конструкциях и инженерии жилых зданий 

- выработка профессионального проектного подхода и знакомство с архитектурным языком фоновой застройки 

К началу работы над проектом группы блокированных одноквартирных жилых домов, из предыдущего процесса обучения, студент должен: 

- знать что такое односемейный жилой дом 

- знать что такое квартира, структуру её зонирования, функциональные взаимосвязи зон, состав помещений 

- знать основные нормативные и технологические требования к планировке квартир в индивидуальных домах 

- иметь представление о несущих конструкциях и конструктивных схемах малоэтажной застройки 

- обладать навыками грамотного оформления архитектурных чертежей, графической презентации проекта 

2. Стадии курсового проекта. 

Работа над курсовым проектом ведётся с промежуточными контрольными проверками – стадиями проекта. 

Первая стадия – клаузура, выполняется в течение первой недели работы над проектом. В рамках этой стадии студент должен ознакомиться с заданием, проанализировать исходные данные и разработать принципиальное решение – проектное предложение генерального плана застройки, планировочную схему объекта, архитектурное решение дома. На данном этапе необходимо внимательно проанализировать характеристики участка и, исходя из этого, предложить принципиальную схему блокировки домов, схему планировки квартиры в отдельно взятом блоке параллельно с композиционным решением объёма здания и его фасадов. 

Клаузура представляет собой первый, самостоятельный взгляд студента на поставленную проблему. 

По итогам стадии оценивается архитектурно-художественный замысел автора, градостроительное обоснование, может быть утверждена принципиальная планировочная схема дома 

Вторая стадия – фор-эскиз (эскиз-идея). После утверждения клаузуры проекта, начинается более детальная проработка проекта. 

При подаче фор-эскиза (эскиз-идеи) студентом детально прорабатывается принципиальное решение, утверждается генеральный план, планировочное и архитектурное решение здания. 

По итогам стадии оценивается градостроительное обоснование объекта, архитектурно-художественный замысел автора и качество его демонстрации, грамотность выбора конструктивной схемы, удобство функционально-планировочного решения квартиры 

Третья стадия – эскиз, предполагает завершение разработки утвержденной на фор-эскизе результата, исправления и уточнения в конструктивно-планировочных решениях, уточнение архитектурного решения  здания, его фасадов. Выбор отделочных материалов, уточнение колористической схемы объекта. Компоновка состава проекта на листе. 

Эскиз должен являться своеобразной репетицией окончательной подачи. По результатам стадии подаётся проект, который по составу должен соответствовать окончательной подаче. 

По итогам стадии оценивается градостроительное обоснование объекта, архитектурно-художественный замысел, грамотность и проработка конструкций здания, удобство функционально-планировочного решения квартиры, уровень детальной проработки фасадов, планов здания и участка, качество и композиция подачи в целом. 

Четвёртая стадия – окончательная подача. Разработанное к эскизу и принятое на стадии «эскиз» архитектурное решение должно быть представлено и на окончательной подаче. Кардинального изменения концепции и рабочей схемы проекта после эскиза не допускается. 

Время между подачей эскиза и окончательной подачей предоставляется для исправления и уточнения деталей проекта, проработки уровня подачи графических презентационных материалов, корректировки композиции листа. 

II.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БЛОКИРОВАННОЙ ЗАСТРОЙКИ В ФОРМИРОВАНИИ ГОРОДСКОЙ И ПОСЕЛКОВОЙ СРЕДЫ.

1. Включение блокированной застройки в градообразующую среду, преимущества застройки данного типа в градостроительном аспекте. 

Необходимость наличия в жилой застройке блокированных домов обусловлено экономическо-социальными, и архитектурно-градостроительными причинами: 
- Желание многих людей иметь отдельный жилой дом с участком, но отсутствие возможности приобрести полноценный участок с односемейным индивидуальным жилым домом. Блокированные дома – предоставляют такую возможность по более низкой стоимости 

- Экономия при строительстве. Уменьшение периметра наружных стен (относительно домой коттеджно-усадебной застройки) 

- Более высокая плотность застройки, чем при застройке индивидуальными жилыми домами, и, как следствие, большая экономическая отдача от территории (уменьшение длины улиц, инженерных коммуникаций). 

- Для некоторой части населения наличие небольшого придомового (приквартирного) участка является преимуществом, в связи с образом жизни, когда нет возможности следить за состоянием большой территории вокруг дома 

- Возможность организации отдыха взрослых и детей на свежем воздухе 

- Возможность хозяйственного использования участка (в зависимости от его размеров) 

В целом, в масштабе крупного города, при строительстве новых кварталов и микрорайонов – использование различного типа жилья (одновременного использования и многоэтажных многоквартирных домов, секционных и точечных, и малоэтажной блокированной застройки) повышает градостроительную и архитектурную привлекательность территорий. В масштабе загородной поселковой застройки использование различного типа жилья обеспечивает возможность проживания всем социальным слоям населения, что необходимо для естественного развития населённого пункта. 

В частности, блокированная застройка 

- По масштабу является промежуточной между усадебной и малоэтажной секционной застройкой. Этот промежуточный масштаб позволяет обеспечивать хорошую связь с природным окружением города или другого населённого пункта, одновременно обеспечивая достаточную плотность застройки для формирования комфортной искусственной среды архитектурными методами 

- По-сравнению с усадебной застройкой сокращается радиус доступности территорий и объектов 

- Блокированная застройка обладает большим разнообразием архитектурно-композиционных решений. Домами этого типа можно сформировать разные пространства – от улично-дорожного фронта до пешеходно-рекреационной территории общего пользования, от простейшей рядовой застройки до террасной застройки, учитывающей рельеф местности. 

- Как правило, у блокированных домов обеспечивается сквозное проветривание и, как следствие, неограниченная ориентация домов по сторонам света 

2. Виды блокировки секций 

Наиболее распространенным типом блокировки являются жилые дома с четырьмя, восемью и более квартирами, расположенными в ряд. Этот тип позволяет осуществить компактную и экономичную застройку с полным благоустройством, централизованными водоснабжением и канализацией, как в поселках, так и в городах. 

Число блоков в ряду устанавливается в зависимости от различных условий – степени огнестойкости дома, рельефа местности, конкретных условий участка. Для придания большего разнообразия в застройке применяют дома различной этажности (два-три этажа) с различным числом блоков. 

Блокированные дома позволяют создавать самые разнообразные виды блокировки: 

а) однорядная - простейший и наиболее распространенный тип блокировки. Все квартиры в таком доме имеют сквозное проветривание, а дом в целом может применяться в застройке без ограничения ориентации. 
б) двухрядная блокировка дает наиболее экономичное решение за счет увеличения глубины корпуса, повышения плотности застройки и соответственно уменьшения протяженности улиц и инженерных коммуникаций. При этом увеличивается ширина участков, т.к. квартира имеет большую протяженность по фасаду. Главный недостаток – отсутствие сквозного проветривания и ограниченность ориентации. Как следствие – ухудшение санитарно-гигиенических качеств квартиры. 
в) однорядная блокировка со сдвигом - достигается большая изоляция примыкающих к квартирам участков и обогащается линия застройки улицы 

г) блокировка с расположением между блоками хозяйственных пристроек. В случае, если нужны достаточно большие дополнительные площади на хозяйственные помещения. В северных районах эти пристройки служат одновременно и тамбурами для входа в квартиры 

д) крестообразная блокировка применяется с целью повышения плотности застройки. Сохраняет возможность частичного сквозного или углового проветривания квартир. Тем не менее, инсоляция помещений всё равно ухудшается. При организации индивидуальных приквартирных участков появляются определённые сложности.
е) блокировка Г-образных квартир с образованием двориков Для лучшего использования приквартирных участков блокированного дома часто устраивают замкнутые или полузамкнутые дворики, которые в теплое время года могут быть полностью использованы как дополнительная жилая площадь. Защищенный от ветра, а также от чрезмерной инсоляции, такой дворик предназначается для различных занятий, отдыха, игр детей и даже сна.
ж) компактная блокировка Г-образных квартир. Приквартирные садовые участки располагаются то с одной стороны, то с другой, это позволяет увеличить их ширину 

з) свободная или «ковровая» застройка. При этом виде блокировки достигаются наиболее интересные сочетания квартир блокированных домов с участками. Квартиры в этом случае решаются вокруг внутреннего дворика или внутренних двориков, причём наилучшая освещённость помещений достигается при одноэтажных домах. В двухэтажных домах такого типа ухудшается инсоляция, и они используются только в районах с ярким солнечным климатом
Большая привлекательность ковровой застройки лежит в неисчерпаемом числе комбинаций и перестановок, в результате которых возможны интереснейшие архитектурные решения. 
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3. Принципы организации городской и поселковой среды блокированной застройкой 

Тип блокированной застройки оптимально подходит для организации въездной части посёлка, ведущей в парадную его часть. В отличие от коттеджно-усадебной застройки, блокированные дома формируют полноценные уличные фасады. И, в отличие от секционных домов, обеспечивают гармоничный переход от прилегающих к посёлку природных ландшафтов к крупномасштабной застройке центральной части посёлка. 

Когда малоэтажные дома служат частью комплексной застройки, включающей здания разной этажности, приобретает повышенное значение вид на малоэтажные жилые дома с верхних этажей более высоких домов. Плоские крыши малоэтажных жилых домов с вентиляционными трубами, каналами и конденсаторами, разбросанными по ним, представляют собой не очень приятное зрелище. Вид на дома сверху может быть улучшен устройством «зелёной» кровли, частично или полностью наклонных крыш. Последние дают больше возможностей для создания различных объемов и силуэтов, не говоря уже о формировании «жилого характера». 

Организация улично-дорожной сети при проектировании блокированной застройки – неотъемлемая часть процесса архитектурного проектирования. Студенту предоставляются широчайшие возможности формирования прилегающих общественных территорий, благодаря различной организации хранения личного транспорта: совмещённые или пристроенные к блокированным домам гаражи, отдельно стоящие гаражи на индивидуальных участках или же выделенная, совмещённая с хозяйственной площадкой территория с сблокированными гаражами-боксами. Так же, в условиях городской застройки, используются цокольные пространства и полузаглублённые пространства под общими территориями для организации парковочных и складских площадей при квартирах. 
Путем устройства тупиковых и петельных подъездов к расположенным с отступом от улицы домам можно значительно улучшить форму участков и в то же время придать облику застройки разнообразие. Дома можно размещать в сторону улицы то короткими, то протяженными фасадами. Петельные и тупиковые приемы застройки позволяют на 15-20% сократить длину улиц и инженерных коммуникаций и одновременно значительно улучшить архитектурно-художественные качества застройки. 

Как уже стало понятно, с организацией улично-дорожной сети и подъездов к местам хранения автомобилей жителей тесно связаны общественные пространства – их наличие или отсутствие. Рассмотрим перечень возможных общих пространств для зон блокированной застройки: 

- Общий хозяйственный двор. На нём можно организовать места или строения для хранения велосипедов, мотоциклов, топлива, мусорных контейнеров. 

- Общие площадки для игр детей и спорта 

- Стоянки для индивидуальных машин, вынесенные за пределы частных участков, организация парковки с учётом гостевых машиномест 

- Сквозная пешеходная зона 

- Открытый или закрытый общий сад-зелёная площадка 

При сопоставлении однорядной застройки вдоль улицы с другими типами застройки, становится очевидно, что, будучи различными по экономичности, они обладают и различными художественными качествами. Тупиковая, петельная и ковровая системы застройки по своему облику разнообразнее и богаче, чем однорядная. Следовательно, применяя эти приемы из соображений целесообразности, архитектор может одновременно повысить художественные качества застройки при соблюдении типизации жилых домов. 
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III.

ОБЪЁМНО-ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ И ПЛАНИРОВОЧНЫЕ РЕШЕНИЯ

1. Состав квартиры
Проект «группы блокированных домов» выполняется студентами во 2-м семестре 2-го курса, когда уже пройден ознакомительный этап с понятием «квартиры» в проекте индивидуального жилого дома. Поэтому, заострять внимание на планировочных принципах и особенностях проектирования не входит в задачи данного методического пособия. Приведём лишь принципиальную схему функциональных взаимосвязей зон и помещений квартиры, а также перечень возможных помещений жилого дома:
Входная зона:

- тамбур

- вестибюль/холл

- гардероб

Жилая зона:

- гостиная

- санузел

- игровая

- кухня (кухня-столовая)

- кабинет

Служебная зона:

- гараж

- котельная

- мастерская

- кладовая

Спальная зона:

- спальни

- гардеробная/гардеробные

- санузел/санузлы

Отметим некоторые особенности планировочных решений квартир, отличающие блокированные дома от другого типа жилищ:

- площадь входной зоны должна быть достаточной для обеспечения места хранения одежды и других вещей, возможна организация встроенного шкафа при входе или помещения гардеробной
- в подвале или специальных пристройках размещаются кладовые для хранения топлива, садового и огородного инвентаря, помещения для хранения овощей и других продуктов (погреб, помещение для хранения вина) 

- обязательно наличие гаража, который может быть совмещён с небольшой мастерской для хобби и домашнего ремонта. Мастерская может быть предусмотрена и в отдельном помещении. Гараж может быть встроенным, пристроенным или отдельно стоящим, сблокированным с соседским гаражом. 
- число спален в блокированном доме определяется техничеким заданием, но, как правило, не превышает 4-х - спальня родителей, спальни детей, гостевая спальня. Последняя может также выполнять роль кабинета.
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2. Объемно-пространственная организация 

Блокированные дома редко проектируются и строятся в 1 этаж, так как двухэтажное здание более экономично и требует меньшей площади застройки. 
В 2-х этажных блокированных домах пространство квартиры подразделяется, как правило, на более шумную зону дневного пребывания на первом этаже, где размещаются обычно гостиная и кухня и более тихую спальную зону на верхних этажах. На участках с неровным рельефом, когда оба уровня квартиры могут иметь связь с участком, взаимное расположение может меняться, если вход в квартиры предусмотрен с верхнего уровня. Площадь второго этажа может быть меньше площади первого. Такой прием часто используется при размещении дома на рельефе.
Благодаря перепаду уровня пола у домов, располагающихся на ровных участках, можно осветить подвальные помещения или увеличить высоту общей комнаты в полтора раза при стандартной высоте потолка в кухне и других комнатах.

В 3-х этажных домах в соответствии с СП 55.13330.2011 принимаются повышенные требования по пожарной безопасности и эвакуации. На первом этаже 3-х этажных блокированных домов размещаются гараж, передняя, кладовая и другие подсобные помещения (прачечная, мастерская), на втором и третьем этажах – жилые комнаты. 3-й этаж может быть мансардным. Мансардные этажи, помимо увеличения площади квартиры, повышают архитектурные качества блокированной застройки – силуэт, композицию.
Санитарные узлы, предусматриваются на всех этажах. В гостевом санузле, возможно устройство душевой кабины. При количестве санитарных узлов более одного на дом, они могут быть как раздельными, так и совещёнными. При этом обязательно размещение как минимум одного санузла с ванной при зоне спален, без пересечения с зоной общих помещений.
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Ключевым фактором, определяющем архитектурное решение фасада группы блокированных домов, является возможность осмотра здания с близкого расстояния. Фактура поверхностей и решение деталей воспринимаются человеком непосредственно, как часть окружающей его среды, в отличие от абстрактного рисунка удалённых деталей многоэтажных зданий. Нюансы решения деталей видны отчётливо, и даже небольшие элементы становятся чрезвычайно важными. В связи с непосредственной близостью к человеку не только здание, но и такие его детали, как цоколь у земли и карниз, видимый на фоне неба, приобретают большое значение. 

Малоэтажная застройка, с её легко решаемыми объемными построениями, как правило, характеризуется ломаной линией карнизов и создаёт интересный силуэт даже при плоских крышах. Двухэтажные квартиры, выступающие над уровнем крыши, мансарды и уступы террас служат элементами, которые помогают создавать сложные своеобразные силуэты. 
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3. Учет рельефа 

Структура блокированных домов, состоящих из отдельных блоков-квартир, позволяет очень рационально применять их при застройке участков с крутым уклоном. Адаптация блокированного дома к условиям участка со значительным уклоном оказывает большое влияние на объемно-пространственное решение. Сдвиг этажей по горизонтальной оси ведет к террасному построению дома. Сдвиг элементов дома по вертикали создает построение квартир с перепадами уровня пола.
В горных районах целесообразно применять застройку большей плотности домами террасного типа. Такая застройка обладает рядом преимуществ: использование территорий, малопригодных для других приемов застройки, возможность устройства террас у каждой квартиры, хороший открытый вид из окон, несмотря на сравнительно большую плотность застройки. 
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IV.

КОНСТРУКЦИИ

Конструкции блокированных домов могут быть выполнены из кирпича, железобетона или дерева. Конструктивная схема применяется, как правило, с поперечными несущими стенами или смешанная. Чистое каркасное построение в малоэтажных блокированных домах осложняется противопожарными требованиями. 

Конструктивное решение блокированных домов может найти отражение в архитектуре фасадов. Выразительность конструктивных особенностей в малоэтажных домах можно достичь различными способами. Если функциональные требования позволяют иметь большие площади остекления, несущие кирпичные стены могут быть показаны и даже подчеркнуты выпуском их торцов перед линией остекления. Если перекрытия выполняются из монолитного или сборного железобетона, они также могут быть выражены на фасаде.
Материалом несущих стен и противопожарных перегородок могут являться кирпич (обыкновенный, эффективный), газобетон, железобетон.
Фасадные материалы.
В подавляющем большинстве фасады малоэтажных домов имеют стеновое решение с облицовкой деревом, штукатуркой или кирпичом, при котором большую роль играют объем здания и рисунок оконных проёмов, а не выражение конструктивной схемы.

Отделка стен, детали карнизов и сливов и др. в малоэтажных домах настолько хорошо видны с близкого расстояния, что решение их требует большей тщательности и артистичности, чем в многоэтажных домах.
Благодаря огромному разнообразию фасадных материалов и систем, может быть реализовано практически любое художественно-композиционное решение фасада. В связи в этой части встают задачи не столько технические, сколько эстетические. В методических целях здесь преобладает воспитание вкуса студента, его умение проработать и прорисовать небольшие по масштабу детали, найти их грамотное композиционное, стилистическое и колористическое сочетание.

V.

ИНЖЕНЕРНЫЕ СИСТЕМЫ И СЕТИ*
Каждый блок должен иметь самостоятельные системы отопления или индивидуальные вводы и подключения к внешним сетям. Также, каждый блок должен иметь самостоятельную систему вентиляции.
При отсутствии централизованного теплоснабжения в качестве источников тепловой энергии, работающих на газовом или жидком топливе, должны применяться автоматизированные теплогенераторы полной заводской готовности. Указанные теплогенераторы следует устанавливать в вентилируемом помещении дома в первом или цокольном этаже, в подвале или на крыше. Генераторы тепловой мощностью до 35 кВт допускается устанавливать на кухне.
Ввод газопровода следует осуществлять непосредственно в кухню или в помещение теплогенераторной.
Вентиляция может быть:

с естественным побуждением удаления воздуха через вентиляционные каналы;

с механическим побуждением притока и удаления воздуха, в т.ч. совмещённая с воздушным отоплением;

комбинированная с естественным притоком и удаления воздуха через вентиляционные каналы с частичным использованием механического побуждения;

Удаление воздуха следует предусматривать из кухни, уборной, ванны и при необходимости – из других помещений дома.

Воздух из помещений, в которых могут быть вредные вещества или неприятные запахи, должен удаляться непосредственно наружу и не попадать в другие помещения, в том числе через вентиляционные каналы.

Снабжение дома питьевой водой должно быть предусмотрено от централизованной сети водоснабжения населённого пункта.
Допускается предусматривать индивидуальные и коллективные источники водоснабжения из подземных водоносных горизонтов или из водоёмов. Качество питьевой воды должно соответствовать гигиеническим нормативам.
Для удаления сточных вод должна быть предусмотрена система канализации – централизованная, локальная или индивидуальная, в том числе выгребная, поглощающая или с санитарной индивидуальной биообработкой.

* - по СП 55.13330.2011

VI.

ОРГАНИЗАЦИЯ И БЛАГОУСТРОЙСТВО УЧАСТКА

1. Функциональные зоны. 

Участок блокированного дома имеет определённую специфику использования. В отличие от усадебного участка, на котором можно организовать ЛПХ, открытая частная территория блокированной застройки используется в основном для отдыха. Соответственно, первоочередные задачи при организации благоустройства и ландшафтного дизайна здесь – обеспечение условий для разнообразного проведения свободного времени. Помимо функций, связанных с рекреацией, на участках могут быть предусмотрены хозяйственные зоны и постройки. Так же, при использовании некоторых типов блокировки (однорядная, однорядная со сдвигом и др.), получается специфическое разделение прилегающих к зданию территорий, по сути владелец получает 2 участка – 1 (как правило небольшой) перед основным входом и второй (основная скрытая территория) – за домом, в глубине застройки. В этом случае, необходимо предполагать и понимать разницу в использовании этих двух пространств. В любом случае, дома рекомендуется размещать с отступом от красных линий застройки или границ участка. В пределах этих отступов устраиваются палисадники с зелеными насаждениями, которые улучшают микроклиматические условия окружающей дом среды, снижая летом теплоизлучение почвы, уменьшая перегрев стен солнечными лучами и обеспечивая лучшую защиту от уличной пыли и шума.
Перечень зон участка определяется исходя из технического задания, но в любом случае необходимо предусмотреть:

- зону отдыха

- зона проезда и стоянки автомобиля
- зону для складирования мусора
- зона озеленения

Дополнительные зоны:

- хозяйственная (с сараем для инвентаря или без него)
- зона водоёма или небольшого открытого бассейна

И т.п.

Зона отдыха может состоять из: площадки для игры детей, площадки для отдыха, открытого очага-«барбекю», небольшого бассейна или водоёма и т.п.

Хозяйственные постройки – сарай для садового инвентаря, небольшая мастерская и т.п. могут примыкать непосредственно к дому или располагаться в глубине участка и быть спаренными у двух соседних участков. Если кладовая инвентаря находится в подвале дома – предусматривается лестница из сада непосредственно в подвал, чтобы не проносить его через жилую зону.

Открытые дворики перед квартирами могут быть разделены и отделены от общих проходов или площадок различными способами: заборами, ограждениями или простым изменением уровня дворика. Даже в том случае, когда дома непосредственно выходят на тротуар, желательно предусмотреть хотя бы минимальное отделение площадки перед входом.
Участки за домом должны быть полностью изолированы от соседних участков и окружены забором. Если участок какой-то стороной примыкает к общей зеленой благоустроенной зоне, он может быть открыт на эту зону.

В палисадниках рекомендуется применять насаждения кустарникового типа. Они зрительно расширяют улицу и не мешают освещенности помещений в доме.
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