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В России, как и во всех странах мира, в связи с ростом числа автомобилей, находящихся в личном пользовании граждан, растёт необходимость в такой организации хранения автомашин, которое позволяет экономно использовать городскую территорию.
Основные виды такой организации: устройство подземных (в том числе полузаглублённых или многоуровневых) автостоянок и строительство надземных многоэтажных зданий. 
Подземные автостоянки требуют относительно больших затрат на строительство и экономически выгодны при размещении на затеснённых участках, в особенности, при реконструкции существующей застройки,  при наличии ограничений историко-культурного характера, а также при строительстве жилища для населения с высокими доходами.
Надземные многоэтажные автостоянки представляют собой массовый тип зданий, размещаемых в разнообразных градостроительных ситуациях: в районах массового многоэтажного жилищного строительства, в составе торговых и деловых комплексов, возле крупных транспортных сооружений. Автостоянки могут совмещаться с центрами технического обслуживания автомобилей и торговыми помещениями.
В зависимости от условий эксплуатации надземные автостоянки  подразделяются на открытые (неотапливаемые) и закрытые (отапливаемые). 
В настоящем курсовом проекте требуется разработать надземную автостоянку закрытого типа, рассчитанную на 300 машиномест, с встроенными помещениями центра продаж автомобилей на первом этаже.
Требования к генеральному плану
Необходимо на материалах Генерального плана города и Правил землепользования и застройки проанализировать градостроительную ситуацию вокруг участка автостоянки: определить ранг прилегающих улиц, преимущественное направление и интенсивность потоков транспорта, расположение потенциальных пользователей автостоянкой.
Анализ композиции существующей и предполагаемой застройки, окружающей участок, должен использоваться для выбора принципиального положения и габаритов здания. Для укрупнённых расчётов объёма здания рекомендуется принять 30 кв. м общей площади на одно машиноместо.
Въезд на участок автостоянки должен быть организован с жилой улицы или местного проезда вдоль магистральной улицы. По соображениям  безопасности движения не рекомендуется устраивать въезд на участок напрямую с проезжей части магистральных улиц.
Участок автостоянки должен иметь ограждения с устройством не менее двух ворот - рабочих и запасных; рабочие ворота должны быть расположены с отступом от красной линии магистрали не менее, чем на 6 метров. При расположении автостоянки на участке, граничащем с двумя улицами, рабочие ворота следует располагать со стороны улицы с наименее интенсивным движением.
Санитарные разрывы между автостоянкой и зданиями иного назначения принимаются согласно табл. 4.4.1 СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 "Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов". Так, между зданием автостоянки и фасадами жилых домов с окнами требуется расстояние не менее 35 м.
Ширина проездов на участке должна быть не менее 6 м при двустороннем и не менее 3 м при одностороннем движении автомобилей. При угле поворота проезда 90 градусов, радиус кривой должен быть не меньше 10м по оси проезда.
Пересечение основных потоков движения автомобилей на участках автостоянок не допускется.
Участок автостоянки должен быть озеленён.
Архитектурно-планировочные требования
Здание автостоянки должно отвечать требованиям архитектурной выразительности, иметь образ общественного здания, сомасштабный человеку и окружению. При этом необходимо обеспечить экономичность проектного решения. 
Основные технические требования к зданию приводятся ниже. При выполнении проекта следует руководствоваться также нормами и литературой, указанной в задании далее.
Автостоянкой открытого типа считается такое сооружение, которое открыто, по крайней мере, с двух противоположных сторон наибольшей протяженности. Сторона считается открытой, если общая площадь отверстий, распределенных по стороне, составляет не менее 50% наружной поверхности этой стороны в каждом ярусе (этаже).
Надземные автостоянки могут предусматриваться высотой не более 9 этажей. Ширина корпуса должна быть не более 40 метров. 
Высота этажа для стоянки автомобилей – 2.8 – 3.3 (м), высота первого этажа, помещений для технического обслуживания – 4.5 м. 
Ширина ворот для въезда в здание – 3.5 м. 
В автостоянках вместимость до 1000 автомобилей устраивается одна двухпутная или две однопутных рампы. Продольный уклон закрытых прямоугольных рамп по оси полосы движения должно быть не более 18 %; криволинейных рамп- не более 13%; продольный уклон открытых (незащищенных от атмосферных осадков) рамп - не более 10%; поперечный уклон должен быть не более 6 %. Ширина проезжей части рампы: прямолинейная однопутная- не менее 2.5 м ; прямолинейная двух путная – не менее 5 м ; криволинейная однопутная – не менее 3.5 м ;криволинейная двухпутная – не менее 7 м. 
С каждого этажа автостоянки должно быть предусмотрено не менее  2 рассредоточенных эвакуационных выходов для людей непосредственно наружу, в лестничные клетки или на лестницу 3 типа (открытую в наружную среду). Допускается один из эвакуационных выходов предусматривать на рампу, на которой с одной стороны устраивается тротуар, шириной не менее 0.8 м. Проход по тротуарам в пандусах на полуэтаж в лестничную клетку допускается считать эвакуационным. Лестницы в качестве путей эвакуации должны иметь ширину не менее 1 м.
Допустимое расстояние от наиболее удаленного места хранения до ближайшего эвакуационного выхода следует принимать при расположении места хранения между эвакуационными выходами — 60 м, при расположении места хранения в тупиковой части помещения — 25 м.  Измерение длины пути эвакуации проводится по средней линии проходов и проездов с учетом расстановки автомобилей 
Минимальные размеры мест хранения автомашин: длина стоянки - 5.0 м, ширина - 2.3 м, (для инвалидов, пользующихся креслом-коляской - 3.5 м). 
Ширина внутреннего проезда : передним ходом — от 3.5 м до 9.0 м (в зависимости от угла постановки в 45, 60, 90 градусов), задним ходом – от 4.5 м до 6.0 м. При маневре автомобиля : - до соседних автомобилей или до конструкций-0.2 м; до автомобилей или конструкций на другой стороне проезда от места хранения автомобиля – 0.7 м. 
Сетка колонн многоэтажных автостоянок в поперечном направлении определяется шириной проезда, а в продольном – возможностью установки автомобилей между колоннами.
Кладовую для багажа клиентов допускается размещать только на первом (посадочном) этаже автостоянки.
Высота поэтажных парапетов не должна превышать 1 м. В качестве заполнения открытых проемов в наружных ограждающих конструкциях допускается применение сетки из негорючих материалов. При этом должно обеспечиваться сквозное проветривание этажа. Для уменьшения воздействия атмосферных осадков могут предусматриваться козырьки из негорючих материалов над открытыми проемами. При этом также должно обеспечиваться сквозное проветривание этажа.
Автостоянка оборудуется системами автоматического пожаротушения, принудительной вентиляции и дымоудаления, а также системами отопления.
На первом этаже автостоянки необходимо предусмотреть встроенные помещения центра продажи автомобилей, с входом непосредственно с улицы.
При размещении центра продажи автомобилей, его помещения необходимо отделять от остальных помещений автостоянки конструкциями с пределом огнестойкости EI60
Состав вспомогательных помещений
1. Помещение охраны – 14.0 кв. м
2. Бытовые помещения - 2х18.0 кв. м
3. Кладовые для клиентов – 18.0 + 9.0 +36.0 кв. м
4. Насосная (спринклерная) – 46.0 кв. м
5. Венткамеры – 36.0 +60.0+80.0 кв. м
6. Электрощитовая – 12.0 кв. м
7. Тепловой узел – 18.0 кв. м
8. Водомерный узел и автоматическое пожаротушение - 18.0 кв. м
9. Администрация 3х18.0 кв. м
10. Санузлы
11. Центр продаж – 700 кв.м (выставочная зона – 500 кв.м; клиентская зона – 100 кв.м; офисные помещения – 70 кв.м; санитарные узлы – 15 кв.м; подсобные помещения – 15 кв.м)
Состав проекта
Генеральный план        М 1:1000 (1:500)
Планы этажей               М 1:200
Разрезы                        М 1:200
Перспектива
Фасады                         М 1:200
Технические показатели:
· Площадь участка (га)
· Площадь застройки (кв. м)
· Полезная площадь (общая) (кв. м)
· Строительный объем (куб. м).
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