ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ОПИСАНИЙ 

ДЛЯ СПИСКА ЛИТЕРАТУРЫ

Монографии

Примеры описания книг одного, двух и трех авторов 

1. Один автор

1) Монография
Иовлев, В. И. Архитектурное пространство и экология  : монография / В. И. Иовлев. - Екатеринбург : Архитектон, 2006. - 298 с. - Библиогр.: с. 277-292.

2) Справочное издание
Байшев, Ю. П. Указатель нормативной и проектной документации по строительству  : справ. пособие / Ю. П. Байшев. - Екатеринбург : Архитектон, 2003. - 115 с.

3) учебное издание
Пономарев, В. А. Архитектурное конструирование : учебник / В. А. Пономарев. - М. : Архитектура-С, 2008. - 736 с.
Колясников, В. А. Теория градостроительства: современные направления и концепции  : учеб. пособие / В. А. Колясников. - Екатеринбург : Архитектон, 2003. - 322 с.

4) методические пособия
Годзевич, Э. В. Плоские статически определимые рамы : метод. рекомендации / Э. В. Годзевич. - Екатеринбург : Архитектон, 2007. - 42 с.
Годзевич, Э. В. Кинематический анализ стержневых систем : метод. пособие / Э. В. Годзевич. - Екатеринбург : Архитектон, 2008. - 33 с.

Жукова, Н. К. Технико-экономическая оценка проектов градостроительства : метод. указания / Н. К. Жукова. - Екатеринбург : Архитектон, 2007. - 42 с.

5) учебная программа

Конструкции и инженерное оборудование. Раздел "Современные конструкции гражданских зданий" : учебная программа дисциплины (очная форма обучения) / сост. Пономарев В. А. - Екатеринбург, 2008. - 6 с.
2. Два или три автора (и под редакцией)
Стариков, А. А. Знаменитые памятники архитектуры Свердловской области / А. А. Стариков, В. И. Симиненко, В. М. Поздникин. – Екатеринбург : Сократ, 2007. – 163 с.

Николаевская, И. А. Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и стройплощадок : учебник / И. А. Николаевская, Л. А. Горлопанова, Н. Ю. Морозова ; под ред. И. А. Николаевской. - 4-е изд., стер. - М. : Академия, 2008. - 224 с.
3. Четыре или более авторов (и под редакцией)

Архитектурная физика : учеб. для вузов / В. К. Лицкевич [и др.], под ред. Н. В. Оболенского. - Стер. изд. - М. : Стройиздат, 2001. - 448 с.
Менеджмент в строительстве : учеб. / Под ред. И. С. Степанова. - 2-е изд., доп. и перераб. - М. : Юрайт, 2005. – 528 с.
Примеры описания книг одного, двух и трех издательств 


1. Одно место издания и несколько издательств
Любимов, Л. Д. Искусство Древней Руси [Текст] / Л. Д. Любимов. - М. : АСТ : Астрель : Транзиткнига, 2004. – 256 с.


2. Два издательства в разных городах

Художественная обработка металлов. - М. : АСТ ; Донецк : Сталкер, 2003. - 283 с.
Андон, Ф.  Язык запросов SQL: учебный курс / Ф. Андон. - СПб. : Питер ; Киев : BHV, 2006. - 416 c.

Примеры описания изданий на иностранном языке
Steele J. Architecture today / Steele J. - London : Phaidon Press, 1997. - 512 p. : ill.
Architecture now!  Vol. 3. - Koln : Taschen, 2003. – 576 p. : ill.
Многотомные издания

Пример описания многотомного издания в целом 

Пространственные покрытия  : конструкции и методы возведения : в 2 т. / под общ. ред. Г. Рюле ; пер. с нем. С. Б. Ермолова. - М. : Стройиздат, 1973. 

Пример описанияотдельного тома многотомного издания 

Пространственные покрытия: конструкции и методы возведения . В 2 т. Т. 1. Железобетон, армоцемент / под общ. ред. Г. Рюле ; пер. с нем. С. Б. Ермолова. - М. : Стройиздат, 1973. - 304 с.

Блинов, В. А. Архитектурная климатология в градостроительном проектировании  : учеб. пособие. Ч. 1 : Основы архитектурной климатологии / В. А. Блинов. - М. : Московский архитектурный ин-т, 1977. - 105 с.

Материалы конференций

Примеры краткого и расширенного описания продолжающегося издания
Третьи Лойфмановские чтения : материалы Всерос. науч. конф.  - Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2007. - 552 с.

Или

Третьи Лойфмановские чтения : Образы науки в культуре на рубеже тысячелетий : материалы Всерос. науч. конф. (Екатеринбург, 17-18 декабря 2007 г.) / Урал. гос. ун-т; Ин-т философии и права Урал. отд-ния РАН; Урал. гос. архитектурно-художественная академия. - Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2007. - 552 с.

Отдельный том (часть) материалов конференции

Екатеринбург: вчера, сегодня, завтра  : материалы науч.-практич. конф. Ч. 1 . - Екатеринбург : ИИиА УрО РАН, 1998 - 182 с.
Человек и город: пространства, формы, смысл  : материалы  Международного конгресса Международной ассоциации семиотики пространства (Санкт-Петербург, 27-30 июля 1995 г.). В 2 т. Т. 2 / ред. А. В. Барабанов. - Екатеринбург : Архитектон, 1998. - 259 с.
Отдельный выпуск продолжающегося издания (сборника трудов)
Архитектурное наследство : сборник статей. Вып. 48 / отв. ред. И. А. Бондаренко. -  М. : УРСС, 2008. – 302 с.
Составные части документов (Статьи)

Схема описания составной части документа:
Сведения о составной части документа // Сведения о документе, в котором помещена составная часть.- Примечание. 

Примеры описания статей из продолжающихся изданий 

1) Статья из сборника материалов конференции

Иовлев, В. И.  Наследие Баухауза и развитие профессионального мышления современного архитектора  / В.И. Иовлев // Баухауз на Урале: от Соликамска до Орска: материалы межд.научн. конф. – Екатеринбург, 2008. -  С. 120-123.

2) Зарубежный ресурс
Barabanov, A.  Les ouvrages hydrotechniques de l’ancien Oural  / A.Barabanov //  Le patrimoine industriel, le comprendre, l’enseigner: materiaux, sources, restitution: revue APGH. - 2008. - N 405,  Decembre. -  С. 17-26.
3) Нащокина, М. В. "Русское" в русском садово-парковом искусстве / М. В. Нащокина // Архитектурное наследство.–  М. : УРСС, 2008.– Вып. 48.– С. 239-245.
Примеры описания статей, помещенных в периодических изданиях 

1) Один автор

Иовлев, В. И.  Жилая застройка и экология пространства  / В.И. Иовлев // Жилищное строительство. – 2007. –N 5. - С. 10-12. 

Иовлев, В. И. Экология природного и искусственного пространства / В. И. Иовлев // Известия вузов. Горный журнал. — 2006 .— N 4 .— С. 91-98 .
Богданова О. В. Гражданские инженеры как главные строители учебных комплексов в городах Западной Сибири (на примере Томского Технологического института) / О. В. Богданова // Вестник Томского государственного архитектурно-строительного университета. ​– 2007. – N 1. – С. 27 - 35. 

2) Два (три)  автора

Бакшеева, Е. Е.  Проблемы формирования современного аквапарка  / Е. Е. Бакшеева, Ю. С. Янковская // Промышленное и гражданское строительство. - 2008. - N 3. -  С. 18 – 19.
3) Статья из электронного журнала (сайта)
Иовлева, Е. В.  Своеобразие архитектуры неоклассицизма в Свердловске [Электронный ресурс] / Е. В. Иовлева // Архитектон: известия вузов . - 2004. - N 03 (8). – Режим доступа: http://archvuz.ru/magazine/Numbers/2004_03/template_article?ar=TA/ia1 (дата обращения: 23.08.2007).

Северенчук А. Ричард Роджерс : Хай-тек и экология среды / Анна Северенчук // ФОРМА: информационный портал для архитекторов, дизайнеров .– 2001-2009.– URL: http://www.forma.spb.ru/magazine/articles/rogers/Richard-rogers.shtml (дата обращения: 23.10.2009).

4) Журнал имеет серию

Миронов, А.В. Наука, техника и технологии: техноэтический аспект // Вестник Моск. ун-та. Сер. 7, Философия.– 2006.– N 1.– С. 3-14.

Специальные виды документов

Схема описания архивных документов

Название архива. Номер фонда: Основное заглавие фонда (если присутствеут).- Номер описи.- Номер дела (ед. хр.) - Номер листа. 

Пример описания архивных документов

Государственный архив Свердловской области. Ф. 8 .- Оп. 1. – Д. 1.- Л. 24.

ГАСО. Ф. 8 .- Оп. 1. – Д. 1.- Л. 24.

Примеры описания диссертаций и авторефератов
Конева Е. В.
Семантический путь города Екатеринбурга: автореф. дис. ... канд. архитектуры: 18.00.01 / Конева Екатерина Валерьевна. - Екатеринбург, 2003. - 23 с.
Конева Е. В. 
Семантический путь города Екатеринбурга  : дис. ... канд. архитектуры: 18.00.01 / Конева Екатерина Валерьевна.- Екатеринбург, 2003. - 235 с. : ил.- Библиогр.: с. 205-215. 

Холодова, Л. П.    Архитектура промышленных городов Урала второй половины XIX - начала ХХ веков :   дис. ... д-ра архитектуры : 18.00.01 / Людмила Петровна Холодова.-    Екатеринбург , 1994 - 216 с. - Библиогр.: с. 210-216.

Павловская, Е. Э.  Дизайн рекламы :   Стратегия проектного творчества : дис. ... д-ра искусствоведения : 17.00.06 / Елена Эмануиловна Павловская.–  М., 2003.– 379 с.

Примеры описания Интернет-ресурсов
Статья

Дизайнер меняет профессию: игры "на чужом поле"[Электронный ресурс]// Luxe-Design.ru. –2008 - 2011  . – Режим доступа: http://www.luxe-design.ru/content/articles/284.html.
Книга

Камкин А. В. Крестьянский мир на Русском Севере [Электронный ресурс]: (Материалы по истории северорусских крестьянских сообществ XVIIIвека): учеб. пособие / Вологод. гос. пед. ун-т, Северное отд-ние археогр. комиссии РАН.- Вологда: Русь, 1995.- 96с.- Библиогр. :с. 93-96. - Режим доступа: http://www.booksite.ru/fulltext/kre/sty/ans/kiy/index.htm.

Некоторые особенности стиля при оформлении списков литературы
1. Допускается опускать запятую после фамилии автора в заголовке библиографической записи

Миронов А.В. Наука, техника и технологии: техноэтический аспект // Вестник Моск. ун-та. Сер. 7, Философия.– 2006.– N 1.– С. 3-14.

2. Допускается  использовать вместо разделительного знака «точка-тире» только точку.

Миронов, А.В. Наука, техника и технологии: техноэтический аспект // Вестник Моск. ун-та. Сер. 7, Философия. 2006. N 1. С. 3-14.
3. Допускается опускать обозначение вида материала [Текст]. Для других видов изданий обозначение материала сохраняется всегда.

Иовлев, В. И. Экология природного и искусственного пространства / В. И. Иовлев // Известия вузов. Горный журнал. — 2006 .— N 4 .— С. 91-98 .
Но:

Иовлева, Е. В.  Своеобразие архитектуры неоклассицизма в Свердловске [Электронный ресурс] / Е. В. Иовлева // Архитектон: известия вузов . - 2004. - N 03 (8). – Режим доступа: http://archvuz.ru/magazine/Numbers/2004_03/template_article?ar=TA/ia1 (дата обращения: 23.08.2007).

4. Количество печатных листов указывается в библиографическом описании после страниц через точку-тире (точку).
Иовлев, В. И.  Жилая застройка и экология пространства  / В.И. Иовлев // Жилищное строительство. – 2007. –N 5. - С. 10-12. – 0,36 п.л.

5. Стиль оформления библиографических записей должен быть единым для всего списка литературы.
